

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Mahon. Orfila.
Iviza. Cabot.

Sale seis veces á la semana.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes.
En Mallorca, Rs. vn..... 8
En Menorca é Iviza, franco
de porte..... 10
En los demas puntos del rei-
no, id. id..... 12
Cada número suelto 4

Espíritu de la prensa.

(Del Parlamento.)

Cada día que pasa nos convence todavía más de lo que lo estábamos de para los periódicos denominados progresistas no hay la mayor parte de las veces otra política que la mezquina de recriminaciones. Dados á la estéril tarea de presentar á sus antagonistas fanfarroneados al tenor de sus odios de partido, los que solo han tenido aliento para destruir y han puesto su incapacidad en una mas lastimosa evidencia siempre que han pretendido pasar la plaza de reformadores para combatir á sus adversarios, apelan sin el menor escrúpulo á insinuaciones malévolas, desmentidas previamente por los hechos, ó culpan á sus enemigos políticos de lo que con mas razon podrian estos echarles en cara á todas horas.

Sabemos, y el país lo sabe también, que ningun valor que se debe dar á semejantes recriminaciones é insidias. Pero esta circunstancia no nos dispensa de la obligacion en que estamos de lamentar que el ciego exclusivismo y la irribilidad mal enfrenada de los partidos que entre nosotros aspiran á monopolizar el título de liberales antepongan la felicidad del país su amor propio á la bandera, y no vacilen en menospreciar la importancia y aun el decoro de una nacion, con tal de aparecer ellos á los ojos de todo el mundo (como si sus declamaciones pudiesen oscurecer la verdad) como el *non plus ultra* de lo bueno.

Olvidándose de que no se debe exigir lo mismo (porque no se hallan en igual caso) á los que profesan la doctrina de que, en épocas tan ocasionadas como la nuestra á dar pábulo á las aspiraciones anárquicas, fruto de la equivocada significacion que aquí dan muchos á la palabra *libertad*, para gobernar de una manera fructuosa es necesario reprimir, que á los que establecen como principio fundamental de su sistema de gobierno enteramente lo contrario, nuestros famosos progresistas se arrojan á calificar de tiranía el menor síntoma de represion que advierten en la conducta política de los que practican la máxima de que en ciertas y determinadas circunstancias los gobiernos deben ser discretamente represores; y apenas logran escalar el poder, mas ó menos revolucionariamente, cuando imitan y exageran la marcha seguida por los que apellidaban y siguen apellidando tiranos, sin duda para tener la no muy envidiable satisfaccion de patentizar su falta de principios dignos en realidad de este nombre.

Si se trata, por ejemplo, de la libertad de imprenta, aunque no haya idea de una persecucion mas tenaz, mas odiosa y descarada que la ejercida con El Pobre Cobos, publicacion que habria sucumbido veinte veces si su inmensa popularidad no le hubiese facilitado recursos que lo impidieron, los libérrimos perseguidores de aquel ingenioso periódico y de otros muchos; los que tanto declamaban contra menos duras y mas lógicas y justificadas determinaciones represivas de la libertad de la prensa, seguirán clamando contra la esclavitud

en que, según dicen, vive el pensamiento bajo la dominacion de nuestro partido, que nunca ha tenido la absurda debilidad de rendir tributo á semejante hipocresía.

Y como citamos este ejemplo podríamos ofrecer otros muchos relativos á los mas extraños particulares.

Parodiando al lindo D. Diego de Moreto, que en su vanidosa presuncion creia ser objeto de adoraciones para los mismos que compadecian sus extravagancias ó se burlaban de sus sandeces, el partido progresista cuando vivia, y sus ya dispersas huestes en la actualidad han tenido y tienen la pretension de que la opinion pública les favorece, y de que nadie sino ellos saben en España ser inteligentes, y liberales, y patriotas, y honrados.

¿Hacen los demás algo de útil, algo que sea y parezca á todas lves beneficioso para la patria? Pues ahí están ellos para negar, si pueden, la excelencia de lo hecho, ó rebajar, si aquello no les es dado, el mérito de la buena obra, asignándole mas ó menos diestramente móviles que nada tengan de generosos. Ni la honradez mas probada detiene el curso de sus malévolas insinuaciones; ni la verdad mejor calificada sirve de freno á su incansable propósito de repetir á cada instante inculpaciones injustas.

Y no se crea que al decir esto habíamos al aire. No se crea que seguimos las huellas mismas de nuestros contrarios é imitando sus lamentables ejemplos les atribuimos faltas que no han pensado cometer. Por hábil que estimen algunos esta especie de táctica tan poco honrosa para todos, nosotros no la hemos practicado hasta ahora, no la practicaremos jamás. Si el proceder contrario da á nuestros enemigos políticos alguna ventaja, no se la envidiamos. Por despreocupados que sean los hombres, por frios de corazón que se les suponga, no podrán ser indiferentes al remordimiento que en mayor ó menor grado sentirán alguna vez de haber difundido, como si fuesen verdades evangélicas, figuraciones destinadas á herir, sin justificacion bastante, la probidad y la honra de otros hombres. Esta odiosa inmoralidad, que hoy pasa entre no pocos políticos de la democracia y del progreso por estrategia recomendable, supuesto que la practican, es abominable á nuestros ojos. Aunque se nos tache de poco diestros porque no la adoptamos para combatir á nuestros antagonistas, lo damos por bien empleado. Ante todo preferimos estar bien con nuestra conciencia.

¿Como habíamos nosotros de tener la falta de patriotismo con que ayer mismo asegura un diario del progreso, para desvirtuar la importancia de lo que el partido moderado ha hecho en pro de la marina de guerra, que nos es tan necesaria para valer algo en el mundo, que si los gobiernos moderados han botado al mar muchos buques la mayor arte de sus buques han sido denunciados «porque se gastó poco dinero y valian mucho?» Donde están esas denuncias? ¿No se han desmentido recientemente, bajo la dominacion misma del progreso, voces análogas á lo antedicho, que se habian hecho correr con relacion á determinados buques por los

que comprenden el amor, á la patria de una manera tan plausible? ¿Que pensarán de nosotros los demás pueblos, si hombres que tanto blasonan de espñoles pintan á un partido entero también compuesto de españoles, al único que se sostiene años y años en el poder para dicha del país á quien proporciona con el órden político y administrativo todas las ventajas que se derivan de uno y otro, como una cueva de ladrones? ¿Es esto verdad? ¿Es esto justo?

Deploramos amargamente aberraciones tan lastimosas. Quiera Dios que veamos pronto alborear un día en el que comprendan nuestros partidos que semejante clase de luchas no es propia de gentes que aspiran á pasar siquiera por medianamente civilizadas. Rebajar el nivel de la dignidad nacional dando acogida sin exámen á las mas groseras suposiciones, es una especie de patriotismo cuya bondad nunca acertarán á comprender las comuniones políticas que miran algo por el honor de la patria.

(Del mismo.)

EL CLAMOR PUBLICO escita al gobierno, con motivo de las ocurrencias de Melilla, á que pacifique las costas de Africa, en donde tenemos plazas fuertes y guarniciones, adoptando todos los medios adecuados al efecto, para impedir la colonizacion del terreno suficiente para impedir se repitan los desmanes que allí se cometen. Nuestro honor, nuestro interes y nuestra gloria lo aconsejan así, en sentir de nuestro colega.

LA NACION, tratando del mismo asunto, defiende como de pasada la conducta del gobernador de la plaza de Melilla, al hacer esas salidas que, por los resultados no han sido bien vistas de la generalidad del país.

LA ESPAÑA demuestra en un notable artículo que la Constitucion de 1845 es la que de todas las nuestras ha comprendido la mejor organizacion del Senado, al declarar en su artículo 14 que el número de senadores será ilimitado y que el nombramiento de ellos corresponde al Rey.

EL DIARIO ESPAÑOL se lamenta de que desatinadamente se suprimiera la contribucion de puertas y consumos, «á pretexto de exigirle la voluntad nacional,» y aplaude las buenas disposiciones que, al decir de las Hojas Autógrafas, animan al señor Salaverria para establecer con regularidad la contribucion indirecta.

EL OCCIDENTE..... pero mejor será trascribir á nuestros lectores el chistoso artículo que ha inspirado á nuestro colega la actual situacion de la prensa. Hélo aqui:

«Sentimos una començon de escribir que no nos deja sosegar un instante.

Nunca hemos tenido tantos deseos como ahora de emborronar cuartillas y de lanzarnos en los revueltos mares de la política.... Pero las circunstancias, ese fantasma incorpóreo que asusta á los gobiernos débiles y escuda á las situaciones violentas y anormales; esa *supremia ratio* que todo lo invade y todo lo avasalla; ese *quid* que todos conocen y nadie

acierta á explicar; ese *busilis* que no se comprende á dos por tres; las circunstancias, decimos, son mas poderosas que nuestros deseos y refrenan los immoderados ímpetus de nuestra pluma. Hacen en nosotros el mismo efecto que un jarro de agua fria vertido inocentemente desde un cuarto tercero sobre el desdichado amante que conversa á la reja con la vecina del cuarto bajo.

Las circunstancias no permiten que se quiera todo lo que se puede querer, ni que se escriba todo lo que se quiere, ni que se imprima todo lo que se escribe, ni que circule todo lo que se imprime. Las circunstancias son el lecho de Procusto para el malaventurado periodista, que al dejar correr la pluma sobre el papel, casi sabe de antemano que aquellas frases trazadas con tanto esmero, aquellas ideas rebuscadas á costa de mil afaes, aquellos pensamientos con tantas galas ataviados irán á morir bajo la inflexible guadaña de la revision y á servir de pasto á las ratas de los sótanos del gobierno civil suponiendo que haya ratas en los susodichos almacenes.

¿No es verdad, queridos lectores, que es muy duro y muy triste, y muy (no quisiéramos que se nos desmandara la pluma) muy.... de circunstancias lo que está sucediendo á los periódicos no ministeriales? ¿No es verdad, amables suscritores, que esto os disgusta y os hace renunciar á la lectura de los diarios políticas funestas circunstancias? ¿No es verdad que dejais la suscripcion en uso de vuestro derecho, y poneis en terrible aprieto á las empresas que no cuentan con otros recursos que las cuotas de vuestros respectivos abonos? Sí: todo es verdad, todo sucede como acabamos de decirlo á la ligera; pero echad la culpa á las circunstancias, y consolaos, como nosotros, con la esperanza de que no hay mal que cien años dure. *Post nubila Phoebus*, dijo el latino, y un poeta castellano tradujo:

Que tras la ruda tormenta
Suele la calma venir.

Y nosotros diríamos en pura prosa: *Detras de un secuestro, una recogida.*

Pero volviendo al principio de este artículo, repetimos que nunca hemos tenido tantas ganas de meter la hoz en el anchuroso campo la política de actualidad como ahora que nos está vedada la siega. ¿Que buen agosto podríamos hacer si no soplaran tan contrarios los vientos de la calle de la Almudena!...

No podemos escribir de política, porque las circunstancias traen consigo las recogidas. No importa; nosotros nos haremos superiores á las circunstancias y saltaremos por encima de las recogidas. Escribiremos; y escribiremos de política; y escribiremos de política de actualidad palpitante; y escribiremos sin miedo á recogidas ni á denuncias; escribiremos mucho, muchísimo y muy fuerte; y no nos pararemos en pelillos, ni andaremos en repulgos de empanada; y hablaremos con tanta claridad como se hace cuando se puede. Y si hay recogidas, que las haya; y si se denunci, que se denunci; nosotros no tenemos nada que ver con eso. Está dicho; á pesar de las circunstancias, y no obstante el estado de sitio, y á despecho del gobierno civil, escribiremos artículos de política muy calientes, muy severos, muy largos, muy razonados; los escribiremos, si señor.... pero no los publicaremos.»

LA ASOCIACION trata tambien de la cuestion sobre la expedicion al Africa. Nuestro colega no se opone á ella; pero aconseja que antes resuelvan ciertas cuestiones, asi politicas como mercantiles, que si antes no quedaran dilucidadas, podrian comprometer el éxito de nuestra justificada empresa.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin* ha fundado en este puerto sin la menor novedad á las 5 y 1/2 de la mañana, conduciendo á su bordo la correspondencia pública, y 67 pasajeros.

Las noticias de Madrid que hemos recibido alcanzan al 30 del actual. En las Gacetas se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden mandando que los 18 batallones provinciales pasen revista de comisario el dia 15 del próximo mes de octubre

Otra disponiendo que se haga por edades de menor á mayor la designacion de los hombres que deben ser agregados de unos batallones á otros, de modo que sean los mas jóvenes los que pasen al servicio activo de provinciales y que la designacion se verifique por los comandantes de los mismos batallones contribuyentes á que los milicianos pertenezcan, formándose al efecto, con presencia de las filiaciones, un cuadro nominal de toda la fuerza, espresando la edad de cada individuo el 1.º de octubre proximo; y por último, que cualquiera reclamacion que la designacion pudiera producir, se resuelva en primer término por el comandante del batallon, y en segundo por el capitán general del distrito sin perjuicio de apelar al ministerio de la Guerra por conducto del director general del arma

Otra declarando que la sociedad de seguros titulada *La Protectora* no ha incurrido en responsabilidad por haber omitido en sus libros el uso del papel sellado, mediante á no hallarse ostensiblemente comprendidas las compañías de seguros en las disposiciones que tratan de la materia.

Otra mandando que por la via gubernativa se proceda contra los bienes del ex-gobernador de Gerona don Santiago Picó y del contador de la misma don Isidro Blanco, hasta hacer efectivo el reintegro de 562,000 rs. sustraídos por el fugado tesorero de Gerona don Joaquin de Rea y Moveda.

Otra negando al juez de primera instancia de Cazalla, en la provincia de Sevilla, autorizacion para procesar á don Antonio Rivero, alcalde del Pedreso.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 29 de setiembre.

Para nosotros es indudable que la primera eleccion para diputados á cortes se hará por provincias. Este es en nuestro sentir la opinion del gobierno.

— Anteayer, segun parte telegráfico comunicado Al Leon Español, recibió el general Narvaez sus pasaportes (prueba completa de la exactitud con que la Correspondencia autógrafa da sus noticias), y ayer por la mañana, si ha de creerse á sus amigos, salió de Paris para esta corte.

— Se dice que el gobierno dará una gran participacion al alto clero en el Senado, llevando á él á todos los arzobispos y á seis individuos del obispado.

— Un periódico, amigo íntimo del gobierno, desmiente la noticia que ha corrido estos dias sobre levantar el estado de sitio el dia 10 de octubre, cumpleaños de S. M. la Reina. Segun sus noticias el gobierno no piensa cambiar el

estado escepcional del pais hasta que publicadas las leyes administrativas, funcionen libremente todas las ruedas gubernativas.

Idem 30.

Creemos que en esta semana mismo quedará rubricado por la Reina el Real decreto nombrando al señor don Alejandro Mon nuestro embajador en Roma.

Tambien se habla de un hombre político respetable para la plenipotencia de Portugal.

— Se anuncia como próximo el decreto restableciendo, tal vez desde primeros de noviembre, la contribucion indirecta con grandes mejoras y modificaciones, en vez de la funesta derrama. El estado de la Hacienda lo está reclamando así.

— La Discusion de hoy publica estas interesantes noticias:

«Si se confirma de un modo oficial que las Cortes constituyentes de Méjico han decidido revisar la convencion por la que reconocieron y se convinieron en pagar los créditos de los súbditos españoles, el gobierno de Madrid parece que está resuelto á exigir el cumplimiento de lo pactado, á exigir que se nos pague, como con menos derecho se hace hoy con franceses é ingleses, enviando á San Juan de Ulua, una division naval española, que bombardeando aquella plaza, haga comprender á los mejicanos que conservamos aun la sangre de aquellos guerreros que en contado número supieron derribar el trono de sus antepasados.

Parece que el número de buques de que constará la escuadra destinada por nuestro gobierno á las aguas de Méjico es de once, en la forma siguiente: dos navios, tres fragatas, dos corbetas y cuatro vapores.

— De La Nacion de hoy tomamos los siguientes párrafos:

«No es exacto, como indica El Leon Español, que el señor Portilla renuncie la plaza de ministro del Supremo Tribunal de Justicia con que el gobierno acaba de agraciarlo. A nuestro colega le parece tambien mal que figuren todavia los Bayarris, Collados, Alvarez y Luzuriagas, y recordamos precisamente en este momento un incidente que tiene relacion con el asunto. Encontrando el duque de Valera en Luzuriaga en la calle del Carmen, antes de 1854, cuando ambos personajes hacian la oposicion que defiende El Leon Español, dijo Narvaez al presidente actual del Tribunal de Justicia: «Amigo mio, ha llegado el tiempo de que podamos ser juntos ministros de la corona.»

— Leemos en La España de hoy:

«El señor duque de Valencia ha debido salir anteayer domingo de Paris con direccion á la frontera. Es probable, que presentados los debidos homenajes de respeto á SS. MM. II. á quienes habrá encontrado en el camino de vuelta para Paris, el ilustre general continúe sin demora su viaje á esta corte.»

— El dia 27 con motivo de celebrarse en Málaga honras por el alma de D. Gerónimo Gomez y Risco, la viuda de este caballero repartió mil panes. Hé aqui un modo noble de honrar á los muertos.

— Los monederos falsos están en desgracia: en Valladolid como en Cádiz, en Madrid y otros puntos han caido en poder de la autoridad.

— Desde que empezó á llevarse á efecto la última ley de desamortizacion votada por las cortes se han vendido 51,554 fincas pertenecientes á todos los bienes, produciendo 754.855,360 rs. Los censos redimidos son 95 272 que han impstrado 477.016,893 rs. En estos totales se comprenden 29,854 fincas rústicas y urbanas procedentes del clero secular que se han adjudicado por 348.993,697 rs. y 61,601 censos redimidos del mismo origen cuyas redenciones han importado 406,723,164 rs.

— Segun las últimas noticias que hemos recibido de Córdoba, el cólera iba decreciendo, sin que nunca se hubiese sentido con la fuerza que en otros puntos. El no haberse publicado el número de invadidos ni los fallecidos, ni ningun dato oficial, ha contribuido á que se haya alarmado mas el vecindario y á que se creyera que los estragos eran superiores á lo que en realidad ha hoido en ella.

— El ayuntamiento de Valladolid y el crédito moviliario, han concertado ya la sesion

que el primero hace del vivero de Capuchinos para el establecimiento de la estacion del ferro-carril.

— El Museo de pinturas está sufriendo una mejora importante, cual es la de poner al pie de cada cuadro el nombre del autor con la fecha de su nacimiento y muerte. A esta reforma parece se seguirá la del catálogo, para lo cual trabaja asiduamente D. Pedro de Madrazo.

— Segun vemos por nuestras correspondencias de las provincias, empiezan ya á agitarse los ánimos con las futuras elecciones de diputados, disponiéndose todas las fracciones políticas á tomar parte en la lucha electoral. Con este motivo El Criterio de hoy dice que movimientos que hoy nada significan, pueden ser origen en un dia de grandes conflictos en las luchas electorales, y el medio de neutralizarlos que el gobierno tiene debe emplearse desde luego por los gobernadores civiles si es que el espíritu de conciliacion y de tolerancia que el gobierno ha proclamado ha de ser una verdad.

— Entre los libros curiosos que ha descubierto el príncipe Luciano Bonaparte, en su viaje por las provincias del Norte, figura un ejemplar del catecismo de Astele, vertido al vascuence por los célebres escritores en este último idioma Larramendi, Mogueel, Anibarrio y Cardaveras.

— Ayer fueron estraidas del Museo naval varias alhajas de plata y 4000 rs. en dinero. Se instruyen con la mayor actividad las diligencias en averiguacion de los criminales.

— Las autoridades delegadas del gobierno han dispensado la mas respetuosa y digna acogida al príncipe Luis Luciano Bonaparte en el viaje que acaba de hacer por el pais Vascongado. El gobernador de Bilbao señor de Azarate, no solo se presentó á felicitar en el acto de su entrada en Bilbao en nombre del gobierno de S. M. la Reina y á ofrecerle sus servicios, sino que al dia siguiente, reuniendo á todos los gefes de las dependencias de los ramos distintos de su administracion, le reiteró sus ofrecimientos y le presentaron aquellos sus mas profundos respetos.

— La diputacion provincial de Guadalajara ha acordado un importante proyecto, encaminado á resolver satisfactoriamente la cuestion de subsistencias en aquella provincia.

— Segun una correspondencia que publica El Parlamento, en un convite diplomático que dió últimamente el representante de los Estados Unidos en Méjico, un diputado de las cámaras mejicanas brindó porque dentro de pocos meses ondease el pabellon estrellado en la Habana y en el castillo del Morro. Casi todos los convidados apuraron sus copas y el representante de España significó su desagrado, únicamente absteniéndose de beber y de ponerse en pie.

— Las últimas noticias que hemos recibido de Melilla dicen que las kabilas siguen en buena armonia con la plaza, excepto la de Benisidell, de quien se temia volviere á hostilizarla. Los heridos de la última accion seguian notablemente mejorados, habiendo salido ya del hospital hasta doce enteramente curados. De Granada debia marchar á reforzar la guarnicion de Melilla, la compañía de cazadores del segundo batallon del Infante.

— Con el objeto de que los establecimientos de beneficencia no carezcan de los recursos necesarios para atender al piadoso objeto de su instituto, y considerando que se retrasarian acaso las entregas á los mismos de las cantidades que les corre penden si se esperara á la tramitacion y liquidacion de los expedientes de que trata una real orden de 25 de febrero último, se ha expedido otra con fecha de ayer, de acuerdo todo el Consejo de ministros, para que se entreguen desde luego á dichos establecimientos las cantidades que les correspondan en equivalencia de las que han dejado de percibir por las rentas líquidas de los bienes que hasta la fecha hayan sido enajenados en virtud de la ley de desamortizacion.

— Declarados de utilidad pública van á construirse con el 80 por 100 de sus respectivos propios un puente sobre el Guadalette cerca de Villamartin, una fuente en este pueblo y una escuela de ambos sexos en Matel.

— Por el señor ministro de Fomento se ha

acordado ya la escuela especial de diplomados ó sea de traduccion de diplomas y documentos antiguos que dijimos estaba en proyecto.

— La idea, ya realizada, de la creacion de una escuela central de Agricultura habia sido acogida con entusiasmo en las provincias, lo demuestra el número de alumnos que se han matriculado en la Flamenca y los que están próximos á ingresar en aquella escuela. Al abrirse esta escuela los alumnos de la seccion de peritos eran 49: pero ya están pensionados por los Ayuntamientos Segovia, Placencia, Villarobledo, Jerez de la Frontera, Vilalcazar, Alcántara, Almagro y Granada; cinco por las Diputaciones provinciales de Toledo, Castellon de la Plana, Pamplona, Cáceres y Huelva; uno por el señor don Ramon Rodriguez leal, y tres que siguen en carrera á sus espensas. En la seccion de ingenieros hay nueve jóvenes pensionados, cuatro por el ayuntamiento de Jerez de la Frontera, dos por las diputaciones de Ciudad Real y Avila y tres á sus espensas. Huesca, Burgos y otras provincias y poblaciones importantes bajo el punto de vista agrícola, se preparan á enviar jóvenes á Aranjuez. El uniforme de los peritos consiste en pantalon, chaqueta y gorra de paño azul oscuro, chaleco color de avellana, abotonado hasta el cuello, zapato anteado.

— La bolsa de Madrid de hoy abrió con bastante desanimacion y notable baja, pero á media hora se observó un cambio repentino haciendo subir sus precios y notándose gran animacion. El consolidado á poco de abrirse se hizo y publicó á 38-60; pero á poco volvió á publicar á 38-75 y despues á 38-80. No encontrándose un solo título poco antes de cerrarse á menos de 39, y á última hora quedaba buscado á este último precio. La diferencia abrió 24-55, y poco antes de cerrarse buscaba á 24-85, sin hallar quien diera á menos de 24-95; á última hora se han hecho varias operaciones á 25. Las acciones de carreteras de abril de cuatro mil han sufrido una baja de 4 p. 400, quedando ofrecidas á 80. Las de dos mil la han sufrido de 2 p. 400, quedando el papel á 86; las de junio de 4 p. 400 habiendo bastante papel á 84, y tambien á 87. Las acciones del Canal de Isabel II han continuado ofreciéndose á 406. Las del Banco de España á 423. Los billetes del empréstito de 230 millones se ofrecian á 97 1/2, y la deuda del personal á 14 no pasando el dinero de 12 1/4.

— La comision redactora del Consejo de Estado se ha reunido hoy para revisarle por última vez, y mañana debe presentarle al gobierno. Algunos de sus individuos discrepan en si han de crearse las antiguas secciones del Consejo Real, ó se han de crear cámaras especiales para los negocios contenciosos-administrativos.

— El gobierno se propone que la eleccion de Senadores sea el reflejo de la politica nacional católica, conciliadora y liberal de que se halla representante. Asi es que debe esperarse que en los nuevos senadores se hallarán las eminencias de todos los partidos y de todas las altas capacidades é ilustraciones del pais, desde los hombres que figuraron al lado de Fernando VII y han reconocido despues los derechos constitucionales de su hija, hasta los que profesando ideas avanzadas no separan esta de la institucion de la Monarquia.

— Por el ministerio de la Gobernacion se ha expedido hoy una Real orden mandando poner en libertad á varios de los editores de periódicos de los que, despues de sentenciados estaban cumpliendo la condena. Apenas quedaron uno ó dos á quienes no alcanzase esta gracia.

— Se ha dicho y La época de esta tarde lo repite, que para primeros de noviembre se iba á restablecer la contribucion indirecta, suprimiendo la derrama decretada por las Cortes. Podemos asegurar que la anterior noticia no es cierta. El Sr. Salaverria estudia hoy detenidamente la cuestion de impuestos y no creemos que pueda tomar resolucion alguna para la época que se anuncia.

— El reglamento de Sanidad reclamado con tanta insistencia por la prensa de todos los matines está ya concluido y aprobado por S. M., y próximo á publicarse.

— Tenemos la mas viva satisfaccion en asegurar y repetir que á pesar de que lo niega un periódico, es exacto, exactísimo, que se ha

mándado sobreseer en las causas puramente políticas que se instruyan con motivo de los últimos sucesos de julio, pero téngase entendido y ya esto lo dijimos en su día, que esta gracia no alcanza á los empleados públicos que faltaron á la confianza del gobierno, ni á los militares que se pronunciaron.

— Se dice que el 7 de noviembre tendrán lugar las elecciones de Ayuntamientos, el 14 las de Diputaciones provinciales, y el primer domingo de diciembre las de diputados á Cortes. En esta noticia la equivocación á nuestro juicio consiste exclusivamente en las fechas. Las elecciones de Ayuntamientos y Diputaciones están cerca á nuestro entender; pero suponemos que las elecciones de diputados á cortes no podrán hacerse hasta principio de 1857.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, lunes, 29 de setiembre.

El correo saldrá de Barcelona, según el itinerario de invierno que publica la Gaceta, á las cinco de la tarde y llegará á las cinco y cuarenta y cinco minutos de la mañana.

Bolsa de hoy.

Consolidados, 39-50.—Diferida, 25. Publicados, á 39-47 y á 24-92.

Madrid, martes, 30 de setiembre.

Han sido declarados responsables del desfalco ocurrido en la Tesorería de Gerona el año pasado, el gobernador civil Picó y el contador de Hacienda Blanco.

Bolsa de hoy.

Consolidados, á 38-90.—Diferida, 24-70. A última hora Consolidados, á 39, y diferida á 24-80.

Madrid, miércoles, 1.º de octubre.

El 12 saldrá de Cádiz el correo para Ultramar.

Bolsa de hoy.

Consolidados, á 39-50, publicados á 40 di nero.—Diferida, á 25, 25-05.

Madrid, jueves, 2 de octubre.

En la nueva comisión de Códigos figuran Corina y Pidal.

Se ha permitido la siembra de tabaco en la isla de Luzon.

Se ha verificado el simulacro militar con gran concurrencia.

Bolsa de hoy.

Consolidados, á 40-55.—Diferida, 25-30.—A última hora, consolidados, á 40-60.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Paris 30 de setiembre.

Leemos en el Correo de Bayona:

«La cuadrilla de toreros ha tenido el honor de ser recibida por SS. MM. en la quinta Eugenio, habiendo sido presentada por M. Miguel Dihur-subehere y M. Moneo, comerciantes de Bayona. El Emperador y la Emperatriz les acogieron con mucha benevolencia, y los entregaron un alfiler adornado con una esmeralda rodeado de diamantes, destinado para el primer espada Dominguez, que está aun en cama á consecuencia de la herida que recibió en la plaza. El segundo espada ha recibido otro alfiler que figura un globo rodeado de dos culebras de diamantes. Cada uno de los demás toreros ha sido gratificado con una suma de mil reales. La Emperatriz les presentó en seguida el Príncipe imperial, que entró en la sala traído por su nodriza y acompañado de una camarista. Todos admiraron su brillante estado de salud y su fuerte constitución. M. Moneo pidió á la Emperatriz el favor de abrazar á S. A. I., lo que S. M. le concedió con la mayor buena voluntad.»

— La agencia Havas publica los siguientes partes telegráficos:

Las noticias de Lisboa alcanzan al 24, en cuyo día se celebraron en San Vicente exequias por el aniversario del fallecimiento del emperador don Pedro con asistencia de la familia real y de las autoridades y personas distinguidas así civiles como militares.

En el mes de agosto fallecieron en Lisboa del cólera 2.229 personas, 129 más que en el mes anterior. La mortandad ordinaria en los meses de agosto en Lisboa es de 672 fallecimientos; de consiguiente la de dicho mes en este año ha sido de un 322 por 100 sobre la normal, debiéndose ese aumento á los estragos del cólera.

Las últimas noticias anuncian que apenas se presentaban ya casos de esta epidemia.

Marsella 30 de setiembre.

La escuadra sigue aun en Tolon.

El Danubio ha traído noticias de Constantinopla del 22. La Emperatriz de Austria debe recibir un collar de brillantes, regalo del Sultan.

Se espera en Constantinopla á la comisión de Besarabia y en Calatá á Mukliswachas.

El telegrafo submarino de Euxino ha sufrido algun deterioro.

Halim debe mandar la gendarmería, Omer-Baja ha sido dado de baja en el ejército.

Es inverosímil el rumor que ha corrido del reemplazo de lord Redcliffe por el almirante Lyons.

La influencia de Sefer Baja aumenta cada día en Circasia. Dost-Mohammed, al frente de 5000 hombres, ha hecho una escursión á la provincia del Sistan. Los persas siguen ocupando los alrededores de Herat, y los afghanes han invadido la provincia de Cadahar.—Se ha declarado el cólera en Teheran.

Las noticias de Argel son del 27. El Diario de la Colonización habla de un incendio que parece ha devorado varios kilómetros de terreno en la vestimenta de Mustafá. Con este son cuarenta incendios que se han declarado este verano en el Sabel.

— Las noticias de los Estados-Unidos que se han recibido en Liverpool por el vapor Persia alcanzan al 17 de setiembre. Crece de día en día el movimiento político con motivo de la próxima elección presidencial. Parece que la lucha debe concentrarse entre M. Buchanan y el coronel Fremont. Las probabilidades en favor de este aumentan por razón de la parcialidad que la administración muestra en favor de los partidarios de la esclavitud en Kansas. Los abolicionistas del Norte no perdonarán medio alguno para asegurar la elección del coronel Fremont, que se ha pronunciado terminantemente contra toda estension ulterior de la esclavitud.

Partes telegráficas eléctricas particulares.

Paris 30 de setiembre, por la tarde.

«El Constitucional publica un artículo muy enérgico, firmado por M. Amadeo Rée' contra la circular rusa.»

Londres 30 de setiembre por la tarde.

Los periódicos ingleses critican vivamente la circular del príncipe Gortschakoff.

El Morning-Post dice que este documento no impedirá la expedición de Nápoles, ni el sostenimiento de la ocupación de Grecia.

El Times encuentra que la Rusia parece dispuesta á hacer una nueva guerra para proteger á Nápoles y Grecia.—Este periódico habla de que se ha dado orden á una división naval rusa de salir de Cronstad para ir á invernar en Nápoles, pero esta noticia merece confirmación.»

Paris 1.º de octubre, por la mañana.

«El Monitor de hoy anuncia que ayer, á las cuatro y media de la tarde llegaron SS. MM. á Burdeos.»

— Se habla mucho en Londres de aumentar el descuento en 1 por 100 mas.»

— Escriben de Paris con fecha 29 de setiembre al Mensajero del Mediodía:

«En las regiones oficiales no se duda hoy de que el Monitor publicará cuanto antes la nota de que se ha hablado hasta aquí sobre los asuntos napolitanos, y de que esta nota contendrá al mismo tiempo una contestación á los argumentos del príncipe Gortschakoff.»

Paris miércoles, 1.º de octubre.

Un parte de Madrid del 30 de setiembre dice que el gobierno ha enviado una fuerte escuadra al Mediterráneo.

El general Narvaez ha salido para Madrid.

Bolsa de hoy.

3 por 100 frances, 66 80-4 1/2 por 100 idem 90.—Interior español, 38 5/8.—Diferida 24 1/4. Londres 1.º.—Consolidados, 92 5/8.

Paris, jueves, 2 de octubre.

Madrid 1.—Las elecciones municipales se verificarán en noviembre. Han sido puestos en libertad los editores de periódicos que continuaban presos.

Viena 2.—M. Hubner ha llegado á Trie te de paso para Viena.

Bolsa de hoy.

3 por 100 frances, 68.—4 1/2 por 100 id., 90-40. Interior español, 38 3/4.—Diferida 24. Londres 2.—Consolidados, 92 3/4.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El lunes 6 del corriente se despachará correo para Iviza á la una de la tarde. Palma 4 de octubre de 1856. —Juan Bautista Lopez.

Y al decir esto dirigía al rey una de esas miradas altaneras y provocativas que encienden la llama del deseo, hasta en los hombres mas frios y prudentes.

—¡Así es! suspiró Luis.

—¿Sabeis, señor, que si esto continua así, me verá en la precisión de dar una campanada? Pongo á vos mismo por juez de mi conducta. ¿La encontrarais censurable en algo?

—¡Oh, en nada, en nada!

—Muchas veces hemos estado solos, porque solemos complácernos en unas mismas cosas, y hubieramos podido deslizarnos... Lo hemos hecho nunca?... Para mí sois vos un hermano, nada mas.

El rey frunció el ceño, y la princesa continuó:

—Vuestra mano, que se encuentra con frecuencia con la mía, no me causa esos estremecimientos, esa emoción... que unos amantes; por ejemplo...

—¡Oh, basta, basta, por Dios! dijo el rey torturado hasta el extremo: sois inexorable y me causarais la muerte.

—¿Por qué?

—¿Con qué decis claramente que nada sentis hácia mí.

—Oh, señor! No he dicho eso... mi afecto...

—Enriqueta... basta... os lo vuelvo á suplicar... Si creéis que soy de mármol, como vos, estais muy equivocada.

—No os entiendo.

—Bien! suspiró el rey bajando los ojos. De modo que nuestros encuentros, nuestros apretones de manos, nuestras mútuas miradas... Perdonad, perdonad... sí, teneis razon; ya sé lo que queréis decir.

Y el rey ocultó su cabeza entre sus manos.

—Cuidado, señor, dijo con viveza la princesa, que Mr. de Saint-Aignan os está mirando.

—¡Teneis razon! exclamó furioso Luis; ¡jamás ni sombra siquiera de libertad, ni sinceridad en las relaciones!... Cree uno haber ballado un amigo, y solo tiene en él un espía... cree poseer una amiga, y solo encuentra en ella una... hermana!

La princesa guardó silencio por un momento, y bajó los ojos.

—¡El príncipe está celoso! murmuró al fin con un acento, cuya dulzura y encanto seria imposible describir.

—¡Oh! exclamó súbitamente el rey: teneis razon.

—Bien lo veis, continuó la princesa mirándole de una manera capaz de abrasarle el corazón: sois libre y nadie sospecha de vos... no

CXI.

LA CAZA DE MARIPOSAS.

Cuando volvió el rey á su cuarto para dar algunas órdenes y coordinar sus ideas, halló sobre el tocador un billete, cuya letra parecia desfigurada.

Lo abrió al momento, y leyó estas palabras:

«Venid pronto, tengo mil cosas que deciros.»

No hacia tanto tiempo que se habian separado el rey y la princesa Enriqueta, para que esas mil cosas fuesen consecuencia de las tres mil que se habian dicho en el camino que media entre Valvins y Fontainebleau.

De consiguiente, la confusion del billete y su premura dieron mucho que pensar al rey.

Empleó corto rato en arreglarse un poco, y se fué en seguida á visitar á la princesa.

La princesa que no queria aparentar que le estaba esperando, habia bajado á los jardines con todas sus damas.

Cuando supo el rey que la princesa habia abandonado sus habitaciones para dar un paseo, recogió cuantos gentiles-hombres, pudo encontrar á mano, y los invitó á que le siguiesen á los jardines.

La princesa estaba cazando mariposas en una gran pradera esmaltada de heliotropos y gayombas. Hallabase mirando como corrian las jóvenes é intrépidas de sus damas, y con la espalda vuelta á la entrada del parque, esperaba con la mayor impaciencia la llegada del rey, á quien habia dado aquella cita.

Boletín comercial.

PUERTO DE PALMA.

**BUQUES Á LA CARGA.
Para Barcelona:
EL NUEVO VAPOR ESPAÑOL**



REY D. JAIME I,

de fuerza de 200 caballos,
al mando del alférez de navío graduado
D. GABRIEL MEDINAS,

saldrá de este puerto el lunes 6 del actual
á las cinco de la tarde.

Admite carga y pasajeros, á los cuales ofrece
sus espaciosas cámaras y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas nú-
mero 44, desde las 9 de la mañana hasta las 2
de la tarde.

BUQUES ENTRADOS.

Día 1.º

De Cagliari en 9 dias laud Esperanza, de 48
ton., pat. Bartolomé Roca, con 8 mar. y habas.

De Villanueva en 3 dias laud Trinidad, de 66
ton., pat. Bartolomé Pujol, con 6 mar. y vino.

De Barcelona en 3 dias laud San José, de 74
ton., pat. Rafael Llopart, con 7 mar. y géneros.

De Sevilla en 8 dias javeque San Sebastian,
de 56 ton., pat. Jaime Crespi, con 6 mar., 4 pa-
sag. y aceite.

De Alejandría en 38 dias bergantin Juanito, de
158 ton., cap. D. Gabriel Munar, con 12 mar. y
trigo.

De Areñys en 4 dias laud Carolina, de 27 ton.,
pat. José Majó, con 6 mar. y obra de barro.

De Palamos en 3 dias laud Primer Ampurda-
nes, de 17 ton., pat. Pablo Prats, con 3 mar., 4
pasag. y lastre.

De Valencia en 3 dias laud Bienvenida de 45
ton., pat. Jaime Sellaras, con 6 mar., 2 pasag. y
arroz.

Día 2.

De Barcelona en 4 dias polacra goleta Cármen,
de 113 ton., pat. José Sellaras, con 8 mar. y
géneros.

De id. en 14 horas vapor Rey D. Jaime I, de
278 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 18 mar.,
73 pasag., balija y efectos.

De Areñys en 2 dias laud Teresita, de 23 ton.,
pat. Agustin Cantera, con 4 mar. y lastre.—Ar-
ribada por el desarbolo del palo mayor.

De Aguillas en 3 dias laud San Cayetano, de
45 ton., pat. Ramon Bauzá, con 8 mar., trigo y
efectos.

DESPACHADOS.

Día 1.º

Para Barcelona vapor Mallorquin, de 211 ton.,
cap. Antonio Balaguer, con 18 mar., 74 pasag.,
balija y efectos.

Para Cagliari laud Cármen, de 83 ton., patron
Guillermo Palmer, con 8 mar., vino y la-tre.

Para Santa Pola laud San Antonio, de 27 ton.,
pat. Francisco Climent, con 4 mar., 5 pasag., y
pipas vacias.

Día 2.

Para la Habana bergantin Solitario, de 497
ton., cap. D. Francisco Torres, con 12 mar., 4
pasag., frutos y efectos.

Para id. corbeta Antonieta, de 211 ton., capitan
D. Juan Mas, con 15 mar., id. é id.

Para Ciudadela laud Estrella, de 9 ton., pa-
tron Antonio Ferrer, con 3 mar., aceite y efectos.

Boletín religioso.

Santo del día de mañana.

SAN BRUNO, CONFESOR Y FUNDADOR.

Variaciones atmosféricas de ayer.

HORAS.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	45 grad	28 5	70
12 del dia.	21	28 5	70
4 de la tarde.	49	28 5	70

Afecciones astronómicas de mañana.

Sale el sol á las ——— 6 hs. 47 ms.
Pónese á las ——— 5 » 43 »
Los relojes deben señalar al medio dia verdadero
las 11 horas 48 ms. 20 s.

Anuncios.

¡EL AMIGO DE LOS ESPAÑOLES!



PÍLDORAS HOLLOWAY

¿Porque estamos enfermos?

Si el destino de la raza humana ha sido pa-
decir bajo el peso del dolor y de las enfermeda-
des, las PÍLDORAS HOLLOWAY, están espe-
cialmente adaptadas para curar las afecciones
nerviosas en todos los climas, en todos los sexos,
en todas las edades y en todas las constituciones.

Estas píldoras purifican la sangre.

Las píldoras Holloway están espresamente com-
binadas para obrar sobre el estómago, los riñ-
nes, los pulmones y los intestinos, corrigiendo
todo desarreglo en sus funciones y purificando
la sangre, que es la verdadera fuente de la vida.

Asma y afecciones de hígado.

Casi la mitad del género humano ha hecho
uso de estas píldoras; y en todas partes ha que-
dado demostrado hasta la evidencia, que para la
cura de las enfermedades del hígado y para el
asma nada se ha descubierto hasta ahora tan
eficaz como estas píldoras.

*Son eficacisimas muy especialmente para
las enfermedades siguientes:*

- | | |
|--|---------------------------------------|
| Accidentes epilépticos. | Ictericia. |
| Asma. | Indigestiones. |
| Calenturas de toda es-
pecie. | Inflamaciones. |
| Debilidad ó falta de
fuerzas por cualquie-
ra causa. | Irregularidades en la
mestruacion. |
| Dolores de cabeza. | Jaqueca. |
| Disenteria. | Lombrices de toda clase |
| Enfermedades del hí-
gado. | Lumbago ó mal de ri-
ñones. |
| Enfermedades venéreas | Manchas en el cutis. |
| Erisipelas. | Obstrucciones. |
| Hidropesia. | Sintomas secundarios. |
| | Tisis ó consuncion pul-
monar. |

Estas píldoras elaboradas bajo la inspeccion
personal del profesor Holloway, se venden en
establecimientos generales, Londres, Strand, 244,
y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

Cada caja conteniendo cuatro docenas de
píldoras. 7 rs.
Idem idem doce docenas. 48
Idem idem veinticuatro docenas. 28

Cada caja va acompañada de una instruccion
en español, que esplica la manera de tomarlas.
Comprando los tamaños mayores se obtienen
grandes ventajas.

Este unguento, elaborado bajo la personal ins-
peccion del inventor, se vende en los estableci-
mientos generales de este, Londres, Strand, 244,
y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

*Píldoras Holloway.—Infalible remedio
para la cura de las indigestiones, afe-
cciones del hígado, y accesos de bilis.*

Estas píldoras son el tónico mas eficaz y la
mayor medicina para vigorizar los estómagos de-
biles que hasta ahora se haya descubierto, y
pueden usarla sin ningun temor aun las personas
de constitucion mas delicada. Una pequeña dosis
basta para entonar el estómago y ayudar saluda-
blemente á las operaciones digestivas, y muchos
que antes padecian del estómago han sido por
ellas restablecidos á un estado de vigorosa salud
que nunca se hubieran atrevido á esperar. Las
píldoras Holloway son igualmente eficaces, para
la bilis, dolores de cabeza, afecciones al hígado
y á los pulmones, y pueden tomarse en todas las
estaciones del año sin peligro alguno, y con la
seguridad de no coger costipados mientras se
usen.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE D. GABRIEL BIZANES,
calle de San Francisco, núm. 30.

El ruido de pasos sobre la arena le hizo volver la cabeza, y vió á
Luis XIV que estaba con la suya descubierta.

El rey acababa de atontar con su baston á una mariposa, que Mr.
de Saint-Aignan, se apresuró á coger de entre la yerba.

—Ya veis, señora, dijo el rey, que tambien yo cazo para vos.

Y se acercó á la princeesa.

—Caballeros, dijo volviéndose hácia los gentiles—hombres que for-
maban su comitiva; á ver si cada uno de vosotros trae otra mariposa
á estas señoras.

Esto era despedir á todo el mundo.

Vióse entonces un espectáculo bastante curioso: los cortesanos viejos,
los cortesanos obesos, emprendieron á correr, baston en mano, tras
de las mariposas, dejando caer sus hombros y dando cargas á los
mirtos y á las gayombas, como hubieran podido hacerlo con un regi-
miento de españoles.

El rey ofreció la mano á la princesa, y eligió, de acuerdo con esta,
como centro de observaciones, un banco cubierto de un dosel de mus-
go, capricho ideado sin duda por el genio tímido de algun jardinero,
que se habia aventurado á introducir en el estilo severo de la jardine-
ria de entonces, el gusto á lo fantástico y pintoresco.

Aquel dosel, esmaltado de capuchinas y rosas, daba sombra á un
banco sin respaldo, de suerte que los espectadores, aislados en me-
dio de la pradera, veian y eran vistos desde todas partes; pero no
podian ser oidos; sin ver antes á los que se acercaban para oír.

Desde aquel sitio, en que se colocaron los dos interesados, hizo el
rey una seña para animar á los cazadores, y en seguida, como si es-
tuviese discutiendo sobre la mariposa atravesada con un alfiler, de
oro que adornaba su sombrero:

—¿No estamos bien aquí para hablar? dijo:

—Sí señor, porque necesitaba ser oida de vos únicamente, y vista
de todo el mundo.

—Y yo tambien, dijo Luis.

—¿Os ha sorprendido mi billete?

—Me ha asustado. Pero aun es de mayor importancia lo que tengo
que decirnos.

—Oh! no lo creo. ¿Sabeis que el principe me ha cerrado su puerta?

—¿A vos?... ¿Y por qué?

—¿No lo adivináis?

—¡Ay, señora! Veo que uno y otro tenjamos que decirnos una mis-
ma cosa.

—¿Pues qué os ha sucedido?

—¿Quereis que os lo cuente?

—Sí; por mi parte ya os he dicho cuanto tenia que decir.

—Pues escuchad. Así que llegué, encontré á mi madre, la cual me
condujo á su habitacion.

—¡Oh, la reina madre! exclamó la princeesa con inquietud: eso ya
es cosa seria.

—¡Y tanto!... Pues oid ahora lo que me dijo... Pero antes permi-
tidme una digresion.

—Hablad, señor.

—¿Os ha hablado el principe de mí alguna vez?

—Muchas.

—¿Y os ha hablado de sus celos?

—Oh! con mas frecuencia todavia.

—¿Con respecto á mí?

—No, con respecto á...

—Sí, ya sé, á Buckingham, á Guiche.

—Con efecto.

—Pues bien, señora; ahora sale el principe con que tiene celos de mí.

—¿De veras? replicó sonriéndose con malicia la princeesa.

—Y á la verdad no creo que hayamos dado lugar...

—¡Nunca! á lo menos yo... ¿Pero cómo habeis sabido que el prin-
cipe está celoso?

—Mi madre me ha dicho que el principe ha entrado en su cuarto
como un loco, quejándose amargamente de vuestra... perdonadme,
señora.

—Continuad, continuad.

—De vuestra coqueteria. El principe no repara en la injusticia que
comele.

—Sois muy bondadoso, señor.

—Mi madre trató de tranquilizarle, pero dijo que ya habian inten-
tado tranquilizarle muchas veces, y no estaba en ánimo de darse por
satisfecho.

—¿No hubiera hecho mejor en no alarmarse?

—Eso es lo que yo he dicho.

—Convenid, señor, en que el mundo es bien perverso... Pues que,
gno han de poder hablar juntos un hermano y una hermana, ni com-
placerse en su mútua compañía, sin dar lugar á comentarios... á sos-
pechas?... Porque al fin, señor, nosotros, ni hacemos mal, ni tenemos
deseos de hacerlo.